

**Степан Тимофеевич Демешко – партизан,
педагог, гражданин**



Оглавление

| | |
|---|----|
| 1. Введение..... | 3 |
| 2. Степан Тимофеевич Демешко – партизан, педагог, гражданин...4 | |
| 3. Заключение | 15 |
| 4. Список использованных источников..... | 18 |

Введение

Прошлое, настоящее, будущее... Они совсем разные, но связаны между собой. Только зная прошлое, можно понять настоящее и заглянуть в будущее. В нашей гимназии есть стенд, посвященный Степану Тимофеевичу Демешко. Я с интересом прочитала краткую биографию Степана Тимофеевича. В 2017г. С.Т. Демешко исполнилось бы 95 лет. Мне захотелось узнать больше об этом выдающемся человеке. Моему учителю, Никитенкову Сергею Петровичу, посчастливилось неоднократно общаться со Степаном Тимофеевичем.



Демешко Степан Тимофеевич – ветеран Великой Отечественной войны, первый директор СШ №6

Большую помощь оказали учителя-ветераны: Байтаз И.Р., Баландина М.М., Даниленко Т.М., Гец З.В., Подолянская К.И., Пунга С.И., Лазученок Г.С., Мякшило А.В., которые вспомнили много интересного о С. Т. Демешко. Воспоминаниями о Степане Тимофеевиче поделился Сирото В.В. – в то время Заведующий Молодечненского ГорОНО. Мы использовали материалы архива ГУО «Гимназия N 6 г. Молодечно». Определенную информацию нам дали: Книга приказов. Молодечненская СШ №6 [1], Книга учета личного состава педагогических работников школы №6 г. Молодечно. [2] Мы нашли

старые газеты, где представлена информация о первом директоре средней школы №6 г. Молодечно Демешко С.Т. [4, 5, 6, 7] Мы обращались в ГУ «Минский областной краеведческий музей». Наталия Ивановна Полтавец, заместитель директора музея, сообщила, что в фонды музея семья Степана Тимофеевича передала ряд грамот. Это грамоты ГорОно, ОблУО, которыми был награжден С.Т. Демешко. Наталия Ивановна посоветовала обратиться за информацией в ГУ «Зональный государственный архив в г. Молодечно». Что мы и сделали. В архиве нам сообщили, что у них совсем небольшой материал о Степане Тимофеевиче. [9] В работе использовали материалы семейного архива. В этом нам помогала дочь, Сорокка



Татьяна Степановна

Т. С. Она предоставила фотографии, материалы Степана Тимофеевича. Татьяна Степановна поделилась воспоминаниями об отце. Помогла связаться со старшим братом Александром, который проживает в Москве. Александр Степанович также поделился воспоминаниями и прислал материалы об отце. В книге «Памяць: Гісторыка-дакументальная хроніка Маладзечна і Маладзечанскага раена» есть маленькие статьи о почетном гражданине города Молодечно - Демешко Степане Тимофеевиче. [3, с. 656] и гимназии №6. [3, с. 562 - 563] Объект моего исследования: судьба Степана Тимофеевича Демешко. Предмет исследования: документы ГУ «Минский областной краеведческий музей», документы архива ГУО «Гимназия N 6 г. Молодечно», материалы ГУ «Зональный государственный архив в г. Молодечно», документы и материалы его семьи, газетные статьи, документы, материалы, воспоминания, касающиеся С. Т. Демешко. Цель работы: сохранение памяти о Степане Тимофеевиче Демешко, т.к. судьба Степана Тимофеевича может являться примером для подражания молодого поколения. Задача работы: попытаться составить подробную биографию С. Т. Демешко, выяснить как исторические события XX века отразились на его судьбе.

Степан Тимофеевич Демешко – партизан, педагог, гражданин

Степан Тимофеевич Демешко родился 7 апреля 1922 года в деревне Бушмин Толочинского района Витебской области в крестьянской семье. Мама – Евдокия Кононовна Демешко (Лучино), отец – Тимофей Михайлович. Отец уехал на Кубань на заработки и умер. Степа рос без отца. Это мальчика сильно ранило. В зрелом возрасте Степан Тимофеевич отца идеализировал. Это детское чувство безотцовщины, возможно, вылилось в стремление дать как можно больше тепла детям. Мама растила детей одна. Жили очень тяжело. Недоедали. Степан Тимофеевич вспоминал, что не было денег на сапоги. Дедушка ему плел лапти. Вся одежда была домотканая. Так парень ходил в школу. Готовил уроки при лучине. Тем не менее получил семилетнее образование. Юноша был принят в члены ЛКСМБ в 1937 году. Степан был юным корреспондентом, писал статьи в местную газету. Юноша искренне верил в идеалы социализма. Его статьи содержали критику местного колхозного начальства. Через некоторое время одного из начальников арестовали. Степан подумал - это из-за его статей. Страшно переживал. Писать в газету перестал. В 1938 году Степан поступил в Оршанский железнодорожный техникум.[8] Большим подспорьем стала стипендия.

Война, пожалуй, одно из самых страшных слов, которое только существует на свете. К сожалению, оно очень хорошо знакомо нашим прабабушкам и прадедушкам. Именно их поколению пришлось столкнуться с этим ужасным периодом. Невероятное количество горя, страданий и слез пришлось им пережить... Нам, людям XXI века, трудно даже представить, что же это такое. Учебники по истории, документальные и художественные

фильмы о войне – они могут передать только частичную картину тех жутких событий 40-х годов XX века. В начале войны Степана не призвали в армию по возрасту. С мая 1941 по декабрь 1942 года Степан работал в хозяйстве родителей.[8] В годы Великой Отечественной войны С. Т. Демешко участвовал в партизанском движении. На встречах с учащимися нашей школы Степан Тимофеевич вспоминал, как он попал в партизаны. Вдвоем с другом сразу после боев они искали оружие, чтобы идти к партизанам не с пустыми руками. Ребята нашли гранату и патроны. Юноши сложили патроны в лукошко. Накрыли их газетой, а сверху положили хлеб. Степан положил гранату в карман. Молодые патриоты решили, если их арестуют фашисты, взорвать себя и оккупантов. По дороге к партизанам ребят остановил немецкий патруль. Гитлеровцы увидели, что в лукошке продукты и не стали обыскивать дальше. Когда фашисты ушли, юноши опустились на заснеженную дорогу без сил. Молодые патриоты нашли партизан. Им поверили и взяли в отряд. Так в декабре 1942 года юноши стали бойцами бригады «Гроза».



Юноши стали бойцами бригады «Гроза»

Сестра Степана Тимофеевича была партизанской связной. Бригада «Гроза» создана в августе 1942 на базе отряда "Гроза", который в июле прибыл из советского тыла и местной партизанской группы С. Т. Баранова [27 человек], которая действовала с марта 1942 в Толочинском районе.

Командиры М. А. Решетников, С. М. Нарчук [погиб], Д. М. Котлярчук, А.

Д. Ворошень [исполняющий обязанности], комиссар Нарчук; начальники штаба Котлярчук, Л. К. Киприянец, Р. М. Овчинников. Партизаны проводили диверсии на железнодорожном участке Толочин - Орша и на грунтовых дорогах. В августе 1943 на железнодорожном участке станция Переволочня - Коханово подорвали более 500 рельсов. Вели бои около деревни Радомля Толочинского района [сентябрь 1943], удерживали оборону у деревень Черя - Стражевичи -- Белая Церковь [октябрь 1943], вели бои возле деревни Слудчаны [март 1944] Чашницкого района, около деревни Рафолово [декабрь 1943], Усвейка, Муровичи [январь 1944] Толочинского района. В феврале 1944 разгромили гарнизон в деревне Курчовская Усвейка Толочинского района. В мае 1944 вместе с партизанской бригадой М. П. Гудкова участвовали в бою возле деревни Боровка Лепельского района. [10, с. 56]

Степан неоднократно участвовал в боевых операциях, был разведчиком. Он не любил рассказывать о войне. Уж очень жестокими и



Степан Тимофеевич неоднократно участвовал в боевых операциях

кровавыми были эти воспоминания. В памяти дочери осталась только одна операция партизан. Разведчики натягивали проволоку через дорогу между деревьев в лесу. Когда проезжали немецкие мотоциклисты, первый погибал. Сын, Александр Степанович, также поделился скупыми воспоминаниями отца. Однажды Степан с товарищем

возвращались из разведки и нарвались на засаду. Там были и немцы, и местные полицаи. Враги направили на разведчиков винтовки и

начали кричать: «Сдавайтесь». «Что делать»- промелькнуло в голове парня. Степан соскользнул под брюхо лошади и бросился бежать так, чтобы животное находилось между ним и врагами. Те начали стрелять. Парню повезло. Его даже не задела пуля. Что стало с товарищем, Степан Тимофеевич не рассказал. Зимой Степан лежал с воспалением легких в партизанском лазарете. Вдруг налетели фашистские самолеты. Начали бомбить партизанский лагерь. Бомба разорвалась



Степан Тимофеевич был одним из организаторов комсомольского патриотического подполья в Витебске

рядом с землянкой. Партизана завалило. Он потерял сознание. Когда очнулся – ничего понять не может. Темно. Юноша выбрался из-под развалин землянки. Никого нет. Партизаны покинули лагерь. Степана бросили. Разведчик шел 2 км босиком в кальсонах до ближайшей деревни. Выжил.

Руководство заметило природный ум, образование, умение общаться с людьми Степана Тимофеевича. В ноябре 1943 года юноша был назначен инструктором Толочинского подпольного райкома комсомола партизанской бригады «Гроза». Степан Тимофеевич был одним из организаторов комсомольского патриотического подполья в Витебске. В феврале 1944 года Степан стал кандидатом в члены ВКП(б). Произошло это на заседании Толочинского подпольного райкома КП(б)Б на оккупированной врагом территории. За два месяца до победного мая 1945 года, уже в мирные для этих мест дни, двадцатитрехлетним комсомольцем, Степан Тимофеевич был принят в члены коммунистической партии. С июня 1944 по апрель 1945 года юноша был помощником секретаря РК КП(б). [8] Здесь Степан познакомился со своей будущей женой, Ольгой

УЧЕТНАЯ
КАРТОЧКА № 07089412 ЧЛЕНА КПСС

1. Фамилия Демешко
Имя Степан
Отчество Тимофеевич

2. Пол мужской 3. Год рождения 1922

4. Место рождения д. Бушичи Толочинского
Село, район, город,
района Витебской области
округ, область, край, республика

5. Национальность белорус

6. Родной язык белорусский

7. Социальное положение служащий

8. Пребывание в ВЛКСМ с 1937 г. по 1944 г.

9. Время вступления в КПСС:

а) в кандидаты февраль 1944 года
Месяц, год.
Толочинский подпольный райком
наименование партийного органа,
КП(б) Белоруссии
утвержденного приема
Витебской области

б) в члены март 1945 года
Месяц, год.
Толочинский райком
наименование партийного органа,
КП(б) Белоруссии
утвержденного приема
Витебской области

За два месяца до победного мая 1945 года, Степан Тимофеевич был принят в члены коммунистической партии

Карповной. Девушка работала в райкоме секретарем. Через некоторое время они поженились. Наступило 9-е мая 1945-го года - День Победы. Люди смеялись, радовались, у многих на лицах появились улыбки - первые за всю войну. Закончился самый страшный период жизни Степана Тимофеевича - период, который он запомнил навсегда... Сейчас же было необходимо вернуться к нормальной жизни, построить новое жилье, школы, больницы и вообще много работать. Появились и новые трудности. Но, кажется, люди их не боялись, веря, что самое страшное уже позади, и старались сделать все возможное, чтобы их дети и внуки никогда не увидели ужасов войны...

Молодой коммунист до этого времени был уже опытным политическим работником, умелым организатором. Работал там, куда посылала партия. С апреля 1945 по март 1946 года Степан

Тимофеевич работал инструктором Толочинского райкома КП(б)Беларуси. С марта 1946 по сентябрь 1947 года Демешко С.Т. был заведующим отделом райкома партии. Степан Тимофеевич настойчиво учился в 1947 – 1949 гг. в республиканской партийной школе при ЦК КП(б)Б. В 1953 году Демешко С.Т. заочно закончил Минский педагогический институт (исторический факультет). В 1949 – 1951 гг. Демешко С.Т. работал заведующим районным отделом партийных, комсомольских и профсоюзных организаций Пинской области в Ганцевичах. Степан Тимофеевич с группой ответственных работников поехали в деревню агитировать крестьян вступать в колхоз. Вдруг сотрудник МГБ сообщил, что в соседнем селе появились бандиты. Нужно срочно уезжать. Митинг закончили. Когда выезжали из деревни, услышали выстрелы. К счастью никого не задело. С 1951 по 1957 гг. Степан Тимофеевич служил в вооруженных силах СССР в Группе советских войск в ГДР. Был заместителем командира батальона по политической части, пропагандистом. Степан Тимофеевич с сыном Сашей приехал в отпуск в родную деревню. Собрались друзья-партизаны. Вспоминали войну. Товарищи спрашивали о состоянии вооруженных сил страны. Степан Тимофеевич рассказывал как настоящий пропагандист: каким вооружением обладает их артиллерийский полк, какой калибр орудий, какую броню пробивает. Это очень впечатлило сына. Взрослые немножко подпили. Начали спорить, кто лучший стрелок. Достали припрятанное партизанское оружие.



В 1953 году Демешко С.Т. заочно закончил Минский педагогический институт (исторический факультет)

Пошли стрелять по березе за деревней. Демешко С.Т. закончил службу в звании майора.

После XX съезда КПСС в низовые партийные организации стала приходиться информация о культе личности Сталина и его последствиях. Для Степана Тимофеевича это был страшный удар. Он был предан идеалам коммунизма. С 1957 по 1959гг. Степан Тимофеевич Демешко был на руководящей партийной работе в Молодечненском обкоме и Радошковическом райкоме КПБ.[8] В Радошковическом райкоме Степан работал вторым секретарем. Он высказал правду в глаза первому секретарю райкома КПБ. Начальник разозлился, воскликнул: «Нечего нас жизни учить. Ты учитель – иди детей учи».

1959 год стал началом педагогической деятельности. Степан Тимофеевич стал учителем Радошковической средней школы. [8] Через какое-то время Демешко С.Т. узнал, что будет открываться новая школа в Молодечно. Как говорил Александр Степанович: «Может отцу помогли старые связи. Может действительно подходил на эту должность». 12 июля 1960 года Демешко Степан Тимофеевич возглавил педагогический коллектив средней школы № 6 г. Молодечно, в которой он был директором до 1992 года, т.е. тридцать два года. [1, с.1]

Средняя школа №6 г. Молодечно вступила в строй действующих 1 сентября 1960 года как одна из первых в республике школ нового типа с углубленным изучением английского языка. Этому событию предшествовало следующее. В главной газете страны была напечатана статья известной



Первый коллектив средней школы №6 г. Молодечно с углубленным изучением английского языка. В центре - Демешко С.Т.

писательницы М. Шагинян «Как наши дети изучают иностранный язык». Вывод был неутешительный – никак. Для решения этой проблемы в СССР было срочно открыто несколько школ с углубленным изучением иностранного языка.

С первых дней работы в новой школе педагогический коллектив ощутил немало трудностей. Не было дружного, организованного ни учительского, ни ученического коллективов. Школа была укомплектована из учащихся близлежащих школ с различным уровнем знаний и неодинаковой степенью воспитанности. Одних только второгодников было 50. Дисциплина была низкая. [1, с.18] В первый же месяц учащиеся совершили 14 грубейших правонарушений: то ларек обворовали возле рынка, то магнитофон из школы украли, то нагадили в столовой. «Хлопот хлебнул отец» - вспоминал Александр Степанович. Педагогический коллектив только складывался. Учителя и воспитатели слабо знали друг друга, отсутствовали единые требования в деле обучения и воспитания. Не было опыта организации совместной работы, преподавания английского языка по специализированной программе.

В таких неблагоприятных условиях начала свою работу наша школа. И не удивительно, что первый учебный год школа закончила с очень низкой успеваемостью, которая составила 85%. Но шло время, воля и настойчивость, добросовестный труд педагогического коллектива, ее руководителя вдохновленного благородными целями обучения и воспитания подрастающего поколения, сделали свое дело. Самое главное, считал Степан

Тимофеевич, - это создание сильного коллектива. Он приглашал к себе настоящих профессионалов, мастеров своего дела. Безусловно, авторитету СШ №6 способствовал авторитет ее руководителя. Сам же Степан Тимофеевич утверждал нельзя переоценить то, что сделали коллеги. Школа заняла достойное место в ряду школ города и области. Это первая в Молодечно школа, которая начала работать без второгодников.

Педагогический коллектив СШ №6 находился в постоянном поиске наиболее эффективных путей и методов совершенствования учебно-воспитательного процесса. Начали с внедрения липецкого метода. Степан Тимофеевич обдумывал кого направить в Липецк для всестороннего ознакомления с новой педагогической технологией. Выбор пал на творческого учителя - Прасковью Наумовну Еремкину. И не ошибся. С ее легкой руки, творческое освоение липецкого метода, послужило своеобразной основой для последующего улучшения качества обучения и воспитания учащихся. Это был по существу первый опыт интенсификации педагогического труда. Школа являлась опорной в области по внедрению этого модного тогда передового опыта. На базе школы в связи с этим проводились открытые уроки, творческие отчеты учителей, шла кипучая работа по внедрению и популяризации все новых и новых творческих находок. Инициатором, вдохновителем многих новых идей стал директор школы.

Когда назрела необходимость ввести кардинальные изменения в содержание начального обучения, школа стала экспериментальной базой по переходу к трехлетнему обучению в начальной школе. Директора средней школы №6 коммуниста - Демешко С.Т. вызвали в городской комитет КПБ и поручили осуществить переход к трехлетнему обучению. Решение этой задачи было связано с преодолением ряда существенных трудностей, прежде всего психологического порядка. Требовалось убрать с дороги скептицизм, неверие значительной части родителей и даже некоторой части учителей. В своих приветствиях участникам торжественных собраний октября в то время нередко говорили, что в школе им придется решать задачи, с которыми не так просто справиться и академикам. Опасения были не напрасны: математика, которую предстояло учить в младших классах, впервые в педагогической практике содержала элементы алгебры и геометрии. Эксперимент по обеспечению перехода на трехлетнее начальное обучение был признан успешным. Попутно следует отметить, что и в последующие годы в школе постоянно уделялось большое внимание совершенствованию на творческой основе обучения и воспитания учащихся в начальных классах. И не случайно. В школе, как и в других сферах, очень важно, как начнешь.

Педагогический коллектив использовал опыт минской средней школы №64, которая вступила в строй действующих специализированных школ на год раньше нашей и успела уже накопить определенный опыт по обучению иностранному языку по специальной программе. [1, с.4] Степан Тимофеевич неоднократно ездил в командировку с учителями английского языка в

Минск. Потом учительский коллектив стал действовать все более и более самостоятельно. Однако давалось это нелегко. Трудности состояли в том, что приходилось обучать иностранному языку в условиях отсутствия языковой среды. Выходили из этого положения, прежде всего за счет широкого использования технических средств обучения и активизации внеклассной работы. С этой целью развивали художественную самодеятельность. Это находило свое конкретное выражение и в организации кукольного театра, и в постановке пьес классиков английской литературы, и в исполнении песен, и в декламировании стихов, и в съемках учебного фильма на английском языке. Все это открывало широкий простор для выхода знаний учащихся по иностранному языку в практику. Сюда же относится и попытка организовать преподавание истории и географии на английском языке.

Едва на небосклоне народного образования забрезжила идея создания лингафонных кабинетов, коллектив школы, не дожидаясь их промышленного производства, поторопился эту идею претворить в жизнь своими силами. Директор средней школы №6 Демешко С.Т. неоднократно посещал радиозавод «Спутник», который мог оказать помощь в этом. Степан Тимофеевич просил помочь и в создании необходимого оборудования. Чрезвычайно необходим был специалист - лаборант-инженер. При активном участии учителей английского языка и содействии родительской общественности в школе был создан первый в республике лингафонный кабинет английского языка по чертежам, посланным в школу Министерством просвещения БССР. Особо хочется отметить в связи с этим лаборанта-инженера, который вложил львиную долю труда и выдумки в создание этого кабинета. Особый след в истории школы оставил 1973 год. В этот год было завершено строительство пристройки к основному зданию школы. Сколько сил и времени понадобилось С. Т. Демешко чтобы добиться этого решения. Постоянно приходилось обращаться к родителям-руководителям за помощью. И родители помогали. Недаром Степан Тимофеевич любил повторять: «Батьки – гэта сила!» Потом необходимо было постоянно контролировать работу строителей. Наконец сбылась желанная мечта педагогического коллектива и Степана Тимофеевича: школа перешла на занятия в одну смену. Для школы это имело исключительно важное значение, особенно если учитывать повышенную нагрузку наших учащихся в связи с изучением иностранного языка по специальной программе. Занятия стали проводиться в первую смену, наиболее продуктивное для учебы время.

Возникли благоприятные условия для перехода школы на кабинетную систему обучения. Подкупило то, что в кабинетах было сосредоточено все, что необходимо учителю на уроке и во внеклассной работе. У него здесь постоянно под рукой и технические средства обучения, и наглядные пособия, и необходимый дидактический материал. Но ноша была очень велика, и одной школе ее поднять не представлялось возможным. На помощь пришли шефы. С помощью завода «Спутник» в школе было оборудовано 26 ученых кабинетов с хорошей технической оснасткой, наглядной и дидактической

начинкой, в том числе 4 лингафонных кабинета для занятий английским языком.

Школа под руководством С. Т. Демешко была дважды участницей выставки достижений народного хозяйства СССР: в 1969 году по теме «Совершенствование учебно-воспитательного процесса» и в 1973 году по теме «Школа и научно-техническая революция». В результате творческий опыт учителей Шпилевской А.А., Ханенко С.Н., представленный на ВДНХ в 1969 году, был опубликован на страницах «Учительской газеты». За успешное участие на ВДНХ школа была награждена Дипломом 3 степени. 17 марта 1976 года С. Т. Демешко был награжден орденом Ленина.



17 марта 1976 года С. Т. Демешко был награжден орденом Ленина.

Логическим результатом большой работы школы по интернациональному воспитанию учащихся явился состоявшийся в сентябре 1979 г. и в феврале 1980 года обмен делегациями учащихся и учителей со школой посёлка Радевеге Германской Демократической Республики, почти ежегодный обмен делегациями с СШ № 5 г. Паневежиса. Во время одной из встреч с учителями из Литвы произошел комичный случай. Спиртное было строго-настрого запрещено. Но наши смекалистые граждане налили спиртное в чайники. Степану Тимофеевичу, естественно, налили чай. Прошло некоторое время. Директор ничего понять не может. Вдруг коллеги стали очень веселые красные. Он встал и налил себе «чая» из другого чайника. И все понял. Но ничего не сказал. Когда гости уехали, Демешко

Степан Тимофеевич собрал коллектив школы и жестко отругал участников застолья.

Учитель домоводства и руководитель фольклорного ансамбля Баландина М.М. вспоминала. Она и ребята пришли на репетицию в актовом зале. Но там была встреча с шефами. Мария Михайловна несколько раз просила предоставить фольклорному ансамблю возможность провести репетицию. Ее просили подождать. Наконец педагог обиделась и сказала ребятам, что репетиция отменяется. Баландина М.М. пришла домой. Через некоторое время на автомобиле приехал Степан Тимофеевич, попросил прощения. Он сказал, что фольклорный ансамбль в полном составе ждет в актовом зале своего руководителя. Учителя средней школы №6 г. Молодечно вспоминали, что были введены пробежки детей вокруг здания школы во

время большой перемены. Степан Тимофеевич обязательно выходил из помещения и с радостью смотрел на детей.

В годы застоя в СССР осуществлялись гонения на рок музыку, рок группы. Однажды учащийся средней школы №6 г. Молодечно написал символику рок группы AC/DC прямо возле горкома КПБ. Парня быстро нашли. Разразился огромный скандал. Степана Тимофеевича вызвали на разбирательство в горком КПБ. Пожилому человеку устроили жесточайший разнос. Дали выговор. В школу чуть ли не каждый день стали приезжать проверки воспитательной работы. Весь коллектив был зол на этого ученика. Наконец собрался педагогический совет средней школы №6 по вопросу исключения отщепенца из учреждения образования. Многие готовы были это сделать. Наконец слово взял Степан Тимофеевич и сказал, что парень поступил очень плохо. Но если мы отчислим ученика из школы то сломаем ему жизнь. И предложил не отчислять. Педагогический совет принял решение дать выговор, но в школе оставить. Все ученики С. Т. Демешко говорят, что он был очень лояльным, добрым, гуманным учителем, настоящим человеком. Сын, Александр Степанович, говорил: «Отец чувствовал детей, особенно трудных. Не бросал их. Любил с ними возиться».

Перестройка открыла новые горизонты в развитии школы. Возникла идея открытия на базе школы учебного заведения нового типа – школы-гимназии общественно-гуманитарного направления, в которой, было бы достаточно возможностей для всестороннего развития и воспитания на высоком уровне не только лириков, но и физиков. Однако когда директору С. Т. Демешко предложили реформировать школу в белорусскую гимназию, он не стал этого делать. Это можно объяснить несколькими причинами: во-первых, возможно, педагогический коллектив был к этому не готов, кого-то пришлось бы увольнять, как вести английский язык на белорусском, возможно не готовы к этому были учащиеся и их родители. Во вторых предлагали открыть белорусскую гимназию. Коммунист С. Т. Демешко воспринимал это как национализм и был против подобных нововведений. В третьих Степан Тимофеевич был пожилым человеком. Пусть молодые дерзают.

В 1991 году распался Советский Союз. В РБ и Молодечно влияние приобрели новые люди. Об этом вспоминал Сирото В.В. Викентий Владимирович в то время работал Заведующим ГорОНО. Ряд депутатов горсовета говорили, почему этот коммунист до сих пор руководит средней школой №6. Сирото В.В. отвечал: «Ну и что - коммунист. Вот то что возраст преклонный». Викентий Владимирович встретился со Степаном Тимофеевичем и спросил какие у него планы на будущее. Демешко С.Т. ответил, что хотел бы встретить семидесятилетний юбилей на рабочем месте. Заведующего ГорОНО вызвали Карпенко Г. и Гончар В. – Председатель и Заместитель председателя Молодечненского горисполкома и спросили о судьбе директора средней школы №6. Викентий Владимирович рассказал о

разговоре с Демешко. Было принято решение пойти на встречу ветерану войны и труда. Руководители города пришли на юбилей, который проводился в школе, и тепло поздравили Степана Тимофеевича с семидесятилетием. Степан Тимофеевич ушел на пенсию в 1992 году. Но связь с родной школой не утратил, постоянно рассказывал ученикам родной школы о Великой Отечественной войне, о зверствах фашистов.



*Степан Тимофеевич
рассказывал ученикам родной
школы о Великой
Отечественной войне*

Степан Тимофеевич на протяжении многих лет был председателем постоянной депутатской комиссии городского совета по народному образованию. Заслуженный учитель БССР много делал для того, чтобы передовой опыт стал достоянием всех школьных коллективов. Работа комиссии часто освещалась в периодической печати. Демешко С.Т. волновался не только за свою школу, но и за город. Председателя постоянной депутатской комиссии интересовало благоустройство г. Молодечно. Степан Тимофеевич постоянно выступал по этому вопросу на заседаниях городского совета. Демешко С.Т. был пропагандистом, лектором ГК КПБ, писал рассказы.

Демешко Степан Тимофеевич являлся кавалером ордена Славы III степени (1949), ордена Ленина (1976), ордена Отечественной войны II степени (1985), награжден медалями «За отвагу» (1965), «Партизан Отечественной войны» (1950), «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945» (1946), «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941 -1945 гг.» (1946), юбилейными медалями. Демешко С. Т. - «Выдатнік народнай асветы» (1966), «Заслуженный учитель Белорусской ССР» (1968), «Отличник просвещения СССР» (1975), Почетный Гражданин г. Молодечно (1985).

Или так заложено природой, или воспитал себя так, но про Степана Тимофеевича можно сказать – «гармоничный человек». И как гражданин, и как семьянин. С женой Ольгой Карповной вырастили двух сыновей Александра и Владимира и дочь Татьяну, помогали воспитывать внуков. Дочь отзывалась об отце: «Он был хорошим отцом и мужем, для меня лично – идеал семьянина. Несмотря на большую занятость и загруженность на работе (работал по 12 – 14 часов, нередко без выходных и отпусков), отец всегда находил время для семьи, для нашего воспитания. Был правдивым и открытым человеком. Девиз жизненный его был такой: как на работе, так и

дома делать все на совесть и ответственно. Боец по жизни, он оставался таким до последних дней. Мама за ним была как за каменной стеной».

К сожалению Степана Тимофеевича больше нет с нами. Демешко Степан Тимофеевич умер 13.04.2002 года, но его деятельность высоко оценена. Его жизнь – пример для всех нас. Степан Тимофеевич сердце отдавал детям. Он навсегда останется в нашей памяти. Степан Тимофеевич любил повторять: « Пока бьется мое сердце, оно будет в этой школе». Так и произошло. И даже смерть не смогла прервать эту связь. Через год после смерти, накануне Дня Победы, на здании школы появилась мемориальная доска в честь Демешко С. Т. А 1 сентября 2003 года школа была преобразована в гимназию.

Заключение

Нам удалось составить подробную биографию Демешко С. Т. Исторические события XX века непосредственным образом отразились на судьбе нашего героя.

1. Демешко Степан Тимофеевич родился 7 апреля 1922 года в деревне Бушмин Толочинского района Витебской области в крестьянской семье. Степа закончил семилетнюю школу. Был юным корреспондентом.

2. В 1938 году Степан поступил в Оршанский железнодорожный техникум.

3. С мая 1941 по декабрь 1942 года юноша работал в хозяйстве родителей.

4. В декабре 1942 года Степан стал бойцом бригады «Гроза», неоднократно участвовал в боевых операциях, был разведчиком.

5. В ноябре 1943 года юноша был назначен инструктором Толочинского подпольного райкома комсомола партизанской бригады «Гроза». С. Т. Демешко был одним из организаторов комсомольского патриотического подполья в Витебске.

6. В феврале 1944 года Степан стал кандидатом в члены ВКП(б). В марте 1945 года Демешко С.Т. был принят в члены коммунистической партии.

7. Степан Тимофеевич учился в 1947 – 1949 гг. в республиканской партийной школе при ЦК КП(б)Б. В 1953 году Демешко С.Т. заочно закончил Минский педагогический институт (исторический факультет).

8. С 1944 по 1959 гг. Степан Тимофеевич Демешко был на руководящей партийной работе в Толочинском райкоме, Молодечненском обкоме и Радощковичском райкоме КПБ, служил политическим работником в ВС СССР.

9. 1959 год стал началом педагогической деятельности. Степан Тимофеевич стал учителем Радощковичской средней школы. 12 июля 1960 года Демешко Степан Тимофеевич возглавил педагогический коллектив средней школы № 6 г. Молодечно, в которой он был директором до 1992 года, т.е. тридцать два года. С первых дней работы в новой школе педагогический коллектив ощутил немало трудностей. Не было дружного, организованного ни учительского, ни ученического коллективов.

10. Самое главное, считал Степан Тимофеевич, - это создание сильного коллектива. Он приглашал к себе настоящих профессионалов, мастеров своего дела.

11. Коллектив СШ №6 находился в постоянном педагогическом поиске. Начали с внедрения липецкого метода. Инициатором, вдохновителем многих новых идей стал директор школы.

12. Директору средней школы №6 коммунисту - Демешко С.Т. поручили осуществить переход к трехлетнему начальному обучению. Решение этой задачи было связано с преодолением ряда существенных трудностей, прежде всего психологического порядка. Эксперимент по обеспечению перехода на трехлетнее начальное обучение был признан успешным.

13. Педагогический коллектив использовал опыт минской средней школой №64, которая вступила в строй действующих специализированных школ на год раньше нашей и успела уже накопить определенный опыт по обучению иностранному языку по специальной программе. Степан Тимофеевич неоднократно ездил в командировку с учителями английского языка в Минск.

14. Едва на небосклоне народного образования забрезжила идея создания лингафонных кабинетов, коллектив школы в главе с директором, не дожидаясь их промышленного производства, поторопился эту идею претворить в жизнь своими силами.

15. В 1973 году было завершено строительство пристройки к основному зданию школы. Сколько сил и времени понадобилось С. Т. Демешко чтобы добиться этого решения и его осуществления.

16. Школа под руководством Степана Тимофеевича была дважды участницей выставки достижений народного хозяйства СССР: в 1969 году по теме «Совершенствование учебно-воспитательного процесса» и в 1973 году по теме «Школа и научно-техническая революция».

17. Логическим результатом большой работы школы по интернациональному воспитанию учащихся явился состоявшийся в сентябре 1979 г. и в феврале 1980 года обмен делегациями учащихся и учителей со школой посёлка Радевеге Германской Демократической Республики, почти ежегодный обмен делегациями с СШ № 5 г. Паневежиса.

18. Все ученики Степана Тимофеевича, его коллеги говорят, что он был очень чутким, лояльным, добрым, справедливым учителем, руководителем, настоящим человеком.

19. С. Т. Демешко предложили реформировать школу в гимназию, но он не стал этого делать. Это можно объяснить несколькими причинами: во-первых, возможно, педагогический коллектив был к этому не готов, не готовы к этому были учащиеся и их родители. Во вторых предлагали открыть белорусскую гимназию. Коммунист С. Т. Демешко воспринимал это как национализм и был против подобных нововведений. В третьих Степан Тимофеевич был пожилым человеком.

20. Демешко Степан Тимофеевич на протяжении многих лет был председателем постоянной депутатской комиссии городского совета по народному образованию.

21. Степан Тимофеевич ушел на пенсию в 1992 году. Но связь с родной школой не утратил, постоянно рассказывал ученикам школы о Великой Отечественной войне, о зверствах фашистов.

22. Демешко Степан Тимофеевич являлся кавалером ордена Славы III степени, ордена Ленина, ордена Отечественной войны II степени, награжден медалями «За отвагу», «Партизан Отечественной войны», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945», «За доблестный труд», юбилейными медалями. Демешко С. Т. - «Выдатнік народнай асветы», «Заслуженный учитель Белорусской ССР», «Отличник просвещения СССР», Почетный Гражданин г. Молодечно.

23. С женой Ольгой Карповной вырастили двух сыновей и дочь, помогали воспитывать внуков.

24. Демешко Степан Тимофеевич умер 13 апреля 2002 года.

Список использованных источников

1. Книга приказов. Молодечненская СШ №6. Архив ГУО «Гимназия N 6 г. Молодечно»
2. Книга учета личного состава педагогических работников школы №6 г. Молодечно. Архив ГУО «Гимназия N 6 г. Молодечно».
3. Памяць: Гісторыка-дакументальная хроніка Маладзечна і Маладзечанскага раена/Рэд. кал.: Г.П. Пашкоў. Мн.: БелЭн, 2002 – 792 с.
4. Святло камунізму. – 21 снежня 1973. – с. 5.
5. Святло камунізму. – 11 снежня 1978. – с. 2.
6. Святло камунізму. – 19 верасня 1981. – с. 4.
7. Усе для чалавека //Мінская праўда. – 1 красавіка 1977. – с.2
8. Учетная карточка члена КПСС
9. Фонд /10021/ ГУ «Зональный государственный архив в г. Молодечно».
10. Энциклапедыя «Беларусь у Вялікай Айчыннай вайне». Мн., 1990г.- 690с.